

8萬毒奶粉流港

牛欄牌無法預測樂童3回收進度



九龍一間藥房昨日仍有牛欄牌樂童3奶粉(左三)在貨架上，消費者在審慎選購。

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2013年8月
6 星期二
天晴酷熱 局部驟雨
氣溫：27-33℃ 濕度：60-85%
港字第23166 今日出紙3疊9大張 售7元



紐總理批恒天然 延誤通報

香港文匯報訊 綜合法新社、中新社、彭博社報導，新西蘭恒天然公司爆出產品可能受肉毒桿菌污染後，新西蘭總理約翰·基昨日批評恒天然「延遲公布」事件，又指早在去年5月就有檢測表明產品有問題。

約翰·基對是次事件表示關注，擔心一向以農業為主的新西蘭將受事件影響，令國家奶類製品供應商「清潔、環保」的金漆招牌毀於一旦，損害消費者信心。他指出，去年已有測試顯示其中3批乳清產品存在問題，不明白恒天然何以沒即時採取行動，認為企業最重要是建立顧客信心、食品安全及產品質量。他又稱政府已責成超過60人的工作小組，以補救產品污染事件的影響，亦會仔細檢視恒天然處理是次事件的手法。

辯稱「24小時內告知」

恒天然行政總裁史畢根斯則反駁稱，該公司今年3月才首次發現產品有問題，並在之後作進一步檢測，到上週三才確定產品有問題，強調「我們是7月31日得到消息的，在之後的24小時內，我們以合適方式告知顧客及新西蘭政府」。

俄國禁入恒天然產品

另一方面，俄羅斯消費者權益保障機構昨日宣布停止入口恒天然的產品，以及扣起可能受污染的奶粉，呼籲國民停用該公司的奶類製品。聲明稱俄羅斯政府正等待恒天然提供資料，稱現有數據未有詳細交代受污染產品的數量及去向，以及事件起因，故須停止入口，以防問題產品流入俄國。

受恒天然毒奶粉消息影響，紐元急挫，昨日一度低見76.93美仙，其後徘徊在77.5美仙水平，跌幅約1%。恒天然股東基金昨重挫8.7%，是去年推出以來的最大跌幅。

嬰兒用品展覽昨日開幕，牛欄牌攤位中的樂童3毒奶粉已下架。曾慶威攝



香港文匯報訊(記者 廖穎琪) 超過8萬罐疑受肉毒桿菌污染的兩批次嬰幼兒奶粉散布全港零售市場，涉事的牛欄牌前晚開始回收疑受污染的樂童3奶粉(供1歲至3歲幼兒飲用)，但無法預測何時完成回收，只稱回收進度會與食物安全中心緊密聯絡。食安中心昨稱，不排除再有食物或飲品驗出肉毒桿菌。亦即若初生嬰兒奶粉含肉毒桿菌，1歲以下嬰兒倘過量服用可引致死亡(見另稿)，但該中心拒絕從零售層面抽查，只會聯絡本港奶粉商從源頭追查。



李小苑(左)及譚麗芬(右)。莫雪芝攝

上週六新西蘭恒天然公司發現有乳製品加工原料濃縮乳清蛋白粉受肉毒桿菌污染，在當地回收受影響產品，該公司稱曾向3間食品製造商、2間飲品製造商及3間動物飼料製造商，供應受污染產品，但未公布相關公司資料。

牛欄牌上週六接到恒天然通知，牛欄牌在新西蘭的工廠其中一種由恒天然供應的原材料成分或受污染，但在香港及澳門出售的產品均沒發現異常，亦無收到兒童食用後不適的個案，而恒天然表示未有收到不適的記錄，但為安全起見，牛欄牌前晚開始向零售商回收產品，昨日發聲明公布回收行動。牛欄牌稱，有兩個批次奶粉受污染，編號為3178及3179(食用限期分別為2015年6月27日及2015年6月28日)，涉及約14萬罐運到香港及澳門(澳門佔4,000罐)，當中5萬罐仍存於牛欄牌倉庫，其餘超過8萬罐已運到零售點。食安中心稱奶粉回收後會送到垃圾堆填區。

美贊臣美素佳兒撇清

消費者可聯絡購買該產品的連鎖零售店及藥房退換產品，牛欄牌設立查詢熱線3509 2000，食安中心

惡菌分離毒素 麻痺神經



游日新。莫雪芝攝

香港文匯報訊(記者 廖穎琪) 醫院管理局兒童傳染病專科醫生游日新指出，食用受肉毒桿菌污染的產品對1歲以上的幼兒及成人「問題不大」，但對1歲或以下的嬰兒則影響較大，而且徵狀不明顯，包括便秘、面部肌肉麻痺、嘔奶乏力等，倘家長沒留意，讓嬰兒繼續食用，攝取的肉毒桿菌積聚體內，可引致神經麻痺、呼吸困難、全身乏力及眼皮下垂等，最嚴重可引致死亡。

游日新昨日於記者會上表示，肉毒桿菌狀如胞

及衛生署的熱線分別為3978 0600及2125 1111。早前以為無輸港的可瑞康奶粉，食安中心發現有一個批次供初生至6個月及6個月至12個月的嬰兒奶粉正在運港，將於港口截停並退回新西蘭。

美贊臣昨日回應記者查詢時稱，並無向恒天然購買任何濃縮乳清蛋白粉，所有產品均不受今次事件影響，暫未收到食安中心聯絡。美素佳兒則稱，從未購買過任何受污染的產品作為生產供港產品之用，恒天然也確認從未向該公司供應過受污染的產品。

恒天然拒絕提供資料

食物環境衛生署助理署長(食物監察及管制)李小苑昨日於記者會表示，曾向恒天然詢問8間受影響的公司名稱，惟對方拒絕透露，不知道相關公司製造哪些食品或飲品。她指出，任何蛋白質豐富的產品都可能加入乳清蛋白，最普遍是乳製品、運動補充劑及動物飼料，「再發現有受污染產品，不會覺得出奇」。食物安全專員譚麗芬表示，現時只能根據恒天然的記錄跟進，但所知不多，「已聯絡(新西蘭駐港總領事館)領事館，只知道事件起因是喉管破裂，但詳細情況尚待調查」。

拒查市面 只問奶粉商

食安中心現正聯絡佔全港奶粉市場約90%的六大奶粉供應商，包括惠氏、牛欄牌、雀巢、美贊臣、雪印和美素佳兒，了解其產品有無受今次事件影響。不過，李小苑強調，回收主要靠生產商，食安中心一向重視從源頭追蹤，不會於零售層面加強抽查，因為猶如「大海撈針，成本效益較低」。至於已聯絡多少奶粉供應商及進展情況，食安中心暫時無資料提供。

奶粉在恒常監察之外

衛生署的恒常「食物監察計劃」會抽驗市面各類食品及飲品，檢測細菌含量等有否超標，部分「高危」產品須獲食物安全中心批准方可輸港，例如肉類、家禽、奶和雪糕等，但肉毒桿菌不在檢驗名單，而奶粉亦不在「高危」之列。食物環境衛生署助理署長(食物監察及管制)李小苑表示，經過今次事件會考慮檢討機制。



恒天然首席執行官Theo Spierings向中國消費者道歉。法新社

恒天然向華消費者道歉

香港文匯報訊(記者 馬靜、郭若溪 北京深圳連線) 國家質檢總局昨日凌晨再次緊急發布最新消費警示，建議消費者停用可瑞康兩種奶粉，同時要求新西蘭政府盡快查清並提供可能污染產品的全面準確消息，並採取措施保證輸華乳品安全。全球最大乳品供應商新西蘭恒天然首席執行官Theo Spierings昨日在北京舉辦新聞發布會上，就含肉毒桿菌的乳清蛋白粉流入中國公開向中國消費者道歉，預計食品安全問題將在48小時內得到控制。

華紐提供全面準確信息

恒天然毒乳品流入中國事件曝光後，國家質檢總局連續兩次發布消費警示。據該局介紹，前日午夜新西蘭駐華使館通報稱，新西蘭當局再次發出建議，不要給嬰兒餵食紐迪西亞可瑞康1段嬰兒配方奶粉及2段延續較大嬰兒兩種配方奶粉。

國家質檢總局昨日證實，中國目前已停止從新西蘭進口恒天然生產的乳清蛋白粉和濃縮乳清蛋白，以及在澳洲生產的、以恒天然乳清蛋白為原料的嬰幼兒奶粉粉，但並非叫停從新西蘭和澳洲進口所有奶粉。恒天然高層昨日在發布會上亦澄清此事，並稱其他的產品未受到此事件影響。對於新西蘭奶粉相關產品的禁令何時結束還沒有具體時間，不過，該公司將在產品去向、召回進展等事件問題明朗後，與中國政府部門溝通。

料48小時內控制食安危機

恒天然高層表示，經過溯源，問題濃縮乳清蛋白已有90%找到了去向，10%已經召回。Theo Spierings表示，經召回後，預計食品安全問題將在48小時內得到控制。

另一方面，深圳市食安局正開展全市流通環節清查工作，經對深圳娃哈哈榮泰實業有限公司現場檢查，尚未發現該公司購進問題批次乳清粉，其他企業檢查仍在繼續，暫未發現購入或使用問題批次乳清粉。

根據廣東省工商部門的統一部署，目前深圳全市正開展流通環節清查工作，一旦發現涉事問題批次的食品，將立即下架封存，同時督促各大商場開展自查和涉事產品下架召回工作。